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VYBRANÉ ASPEKTY VÝVOJA  KONFESIJNÉHO PRÁVA NA SLOVENSKU KONCOM 
20. STOROČIA 

 
Renáta Jakubčová 

 
ABSTRACT 
Article provides reader with view regard some aspects, which influenced or created confessional 
relations, mainly relations between catholic church and state towards the end of the 20th century, which 
was era of conversion from totalitarian era of oppression to democratical establishment in Slovakia. The 
period of church persecution in socialist states with atheist philosophy was significantly affected by era 
of the new pope John Paul II. Rhetoric of diplomatic talks changed generally, as well as topic of creation 
of ecclesiatical province in Slovakia and as well as realated to staffing of episcopalic thrones in radical 
sense. Creation of Slovak ecclesiastical province can be viewed as success of diplomacy on both sides: 
Vatican and Czechoslovak Socialist Republic. Person of the president of CSSR Gustav Husak is shown 
as positive during negotiations on topic of creation of independent ecclesiastical province. Historically 
first Slovak ecclesiastical province was created on the 30th december 1977. However Archbishop's 
throne was until 1989 unoccupied. The First Slovak ecclesiastical province was without metropolite - 
person of the Archbishop from political reasons for more than 22 years. It was one of features of the 
anticlericcal policy to keep higher hierarchy of church in separation, in the lowest number as possible. 
After november 1989 launched transformation of the whole society and as well as enterance of the new 
confessional relations, based upon cooperation between state and church. 
 
ABSTRAKT 
Článok podáva čitateľovi obraz o niektorých aspektoch, ktoré ovplyvnili alebo  vytvárali konfesijné 
vzťahy, tu najmä vzťah katolíckej cirkvi voči  štátu koncom 20. storočia, čo bolo obdobie zmeny 
z totoalitného obdobia neslobody do demokratického zriadenia na Slovensku. Do obdobia perzekúcie 
cirkví v socialistických štátoch s ateistickou filozofiou významne zasiahlo obdobie nového pápeža Jána 
Pavla II.. Zmenila sa rétorika diplomatických rozhovorov  všeobecne, aj na tému vzniku cirkevnej 
provincie na Slovensku a tiež čo sa týkalo personálneho obsadenia biskupských stolcov 
v radikálnejšom zmysle. Zriadenie slovenskej cirkevnej provincie môžeme považovať za úspech 
diplomacie na oboch stranách; Vatikánu i Československej socialistickej republiky. Osoba prezidenta 
ČSSR Gustáva Husáka sa ukazuje pri rokovaniach na tému vzniku slovenskej cirkevnej provincie ako 
pozitívna. Historicky prvá slovenská cirkevná provincia vznikla dňa 30. decembra 1977. Arcibiskupský 
stolec bol však až do roku 1989 neobsadený. Prvá slovenská cirkevná provincia bola teda bez 
metropolitu – osoby arcibiskupa z politických dôvodov plných dvadsaťdva rokov. Patrilo totiž k vtedajšej 
proticirkevnej politike udržiavať vyššiu cirkevnú hierarchiu v separácii, respektíve v čo najnižšom počte. 
Ponovembrové udalosti roku 1989 spustili spoločenskopolitickú transformáciu a tým i nástup nových 
konfesijných vzťahov, založených na kooprerácii štátu a cirkví na Slovensku. 
 
 
 Deväťdesiate roky 20. storočia sú charakteristické postupným uvoľňovaním politicko-
spoločenskej situácie, čo sa výrazne dotýkalo i riešenia konfesijných otázok na Slovensku, tu konkrétne 
vzťahu katolíckej cirkvi na Slovensku k štátnej moci.  

Do dotknutého obdobia patrí začiatok pontifikátu nového pápeža Jána Pavla II.(1978 – 2005). 
Obdobie jeho pontifikátu prinieslo so sebou množstvo nových revolučných požiadaviek a u nás začiatok 
obnovenia rozhovorov na diplomatickej úrovni avšak oveľa razantnejšie, ako tomu bolo dovtedy. V 
duchu v mnohom prevratnej filozofie tohto nového pápeža, pokračovali rokovania na témy stále 
aktuálne: stanovenie ordinárov diecéz, existencia podzemnej cirkvi, sloboda katolíckej cirkvi, tlače, 
štátny súhlas udeľovaný kňazom a pod.. Karel Hrůza (dobový funkcionár v ČSSR v 70. rokoch, riaditeľ 
českého sekretariátu pre veci cirkevné) osobu nového pápeža zhodnotil jednoznačne negatívne, „ako 
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osobu, ktorá pracuje výlučne v prospech cirkvi a nie v prospech socialistického režimu, napriek tomu že 
režim dobre pozná, keďže pochádza z Poľska“.(HALAS, 2004, s. 624) Nasledovali aj ďalšie „útoky“ proti 
vtedajšiemu režimu z pera nového pápeža, ktoré potvrdili odhad Karola Hrůzu. Z dekrétu Kongregácie 
pre klérus Quidam episcopi z roku 1982, ktorý nemenoval konkrétne hnutie Pacem in terris, jasne 
vyplývalo, že členstvo v tomto hnutí je Vatikánom zakázané a nezlúčiteľné s kňazskou službou. 
O rozšírenie tohto dokumentu na verejnosť sa postarali cestou podzemnej cirkvi kardinál František 
Tomášek a biskup Július Gábriš. Ďalší „útok“ proti Československej politike zo strany Vatikánu 
predstavovalo v roku 1983 vysvätenie dvoch biskupov v zahraničí. Išlo o Čecha Jaroslava Škarvadu 
a Slováka Dominika Hrušovského. (Arcibiskup Dominik Hrušovský bol r. 1982 pápežom Ján Pavol II. 
vymenovaný za titulárneho biskupa tubijského a ustanovený za biskupa pre Slovákov v zahraničí.) 

Pápež týmto činom sledoval zaistenie pastoračnej starostlivosti o zahraničných Čechov 
a Slovákov, avšak vláda ČSSR tento krok hodnotila ako podporu „nepriateľskej emigrácie“.( HALAS, 
2004, s. 625) 

Bilaterálne rozhovory predstaviteľov Vatikánu a zástupcov ČSSR sa v roku 1983 uskutočňovali 
v konfrontačnom duchu, lebo priority rokujúcich strán sa rôznili. Zatiaľ čo Vatikán ako predstaviteľ 
Katolíckej cirkvi presadzoval ako svoju prioritu obsadenie vakantných biskupských stolcov a uvoľnenie 
celkovej náboženskej situácie (sloboda tlače, sloboda prejavu atď., československá strana kládla ako 
podmienku postupu ďalších rokovaní odvolanie opatrení proti (proštátnemu) hnutiu Pacem in terris, 
odstránenie cirkevnej emigrácie, ukončenie činnosti „tajnej cirkvi“. (HALAS, 2004, s. 625) Konali sa 
i neoficiálne stretnutia oboch strán, dochádzalo k častejším kontaktom cirkevných predstaviteľov ČSSR 
a Vatikánu. Tieto stretnutia sa štátni predstavitelia stále pokúšali obmedzovať (80. roky), ale režim 
postupom času strácal na intenzite a stretnutia cirkevných predstaviteľov sa predsa uskutočňovali. 

Všetky aktivity nemohli byť zakázané aj kvôli reakciám svetovej verejnej mienky. Ako príklad 
možno uviesť oslavy 1100. výročia smrti sv. Metoda vo Velehrade dňa 7. júla 1985. Vatikánskeho 
predstaviteľa Agostina Casaroliho prijal dokonca osobne sám prezident ČSSR Gustáv Husák. Toto 
gesto nemalo praktický význam pre uvoľnenie celkovej napätej atmosféry v krajine, kde sa ešte 
udržiaval politický totalitný režim. Modlitbové stretnutie v Bratislave dňa 25. marca 1988 bolo potlačené 
s odôvodnením, že ide o nepovolenú demonštráciu. 

Katolícka cirkev svojím premysleným odporom proti ateistickej totalite postupne preberala na 
seba funkciu hlavnej opozičnej sily v národe. Cirkevné slávnosti, púte a iné náboženské aktivity 
priťahovali aj nábožensky vlažných ľudí, lebo v nich bolo jasne vidieť nesúhlas s režimom. Štátni 
predstavitelia v týchto aktivitách správne videli  “zvýšenú aktivitu časti katolíckej hierarchie, tzv. tajnej 
cirkvi“. K tejto opozičnej aktivite povzbudzovalo zahraničie – slovenská katolícka emigrácia, poľská 
cirkevná hierarchia a najmä novozvolený pápež Ján Pavol II. (VNUK, 2004, s. 375) 

Vatikánska politika, ktorá bola odrazom II. vatikánskeho koncilu, presunula boj v totalitných 
krajinách na pole boja za obhajobu ľudských práv. Dovtedy sa pokúšala vymáhať akési privilégia pre 
katolícku cirkev, avšak mieru privilégií mala v rukách výlučne vládnuca moc východných krajín, čo bolo 
pre Vatikán nevýhodné.  

Do tohto obdobia patrí historický akt vzniku prvej slovenskej cirkevnej provincie 30. decembra 
1977. Je to výsledok dlhodobých diplomatických snáh Vatikánu od vzniku prvej ČSR, kedy začala byť 
táto otázka súvisiaca s novou štátnosťou nanajvýš aktuálna, keďže cirkevné hranice rozsiahlo (a tým 
významne) zasahovalo do Maďarska a menej na východe krajiny do Rumunska. 1  

                                                 
1  Po vzniku samostatného Československa existoval v organizačnej štruktúre rímskokatolíckej cirkvi iný stav v 

českých krajinách a iný na Slovensku. V západnej polovici republiky boli dve tradičné samostatné provincie, 
česká s metropolou v Prahe a moravská s metropolou v Olomouci. Slovensko nielenže netvorilo samostatnú 
cirkevnú provinciu, ale problémy vyvolávali aj hranice jednotlivých diecéz. Košická a Rožňavská diecéza 
zasahovali svojimi územiami do Maďarska a naopak v Československu sa ocitla podstatná časť Ostrihomskej 
arcidiecézy. Úrad ostrihomského arcibiskupa ďalej vykonával uhorský prímas kardinál Ján Černoch. 
Ostihomská arcidiecéza mala v tom čase na území Slovenska 404 farností. Personálne obsadenie ordinárov 
v roku 1918 bolo nasledovné: V Spišskej diecéze spišský biskup maďar Sándor Parvy bol v čase vzniku ČSR 
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Vystúpili do popredia  praktické dôvody pre vznik slovenskej cirkevnej provincie, a to najmä 
finančné a majetkové otázky nevysporiadanej Ostrihomskej arcidiecézy, ktorá presahovala hranice 
Československa aj po národnom osamostatnení. S týmo faktom súvisela podstatná otázka 
cirkevnosprávnej kompetencie pre obyvateľov nového štátu. Cirkevná hierarchia v 20. rokoch 20. 
storočia na území Slovenska bola maďarskej národnosti. Vytvorenie slovenskej cirkevnej provincie 
s vlastnou domácou cirkevnou hierarchiou sa teda ukazovalo ako nutnosť. Jej vznik bol však brzdený 
dvoma svetovými vojnami a potom aj politickými pomermi v socialistickom štáte. Osemdesiate roky 20. 
storočia konečne vytvorili podmienky k vzniku cirkevnej provincie. Po dôkladnom skúmaní tejto 
problematiky už vznik prvej slovenskej cirkevnej provincie nepôsobí paradoxne (vzhľadom na 
socialistické štátne zriadenie a s tým spojené ateizačné snahy vládnych predstaviteľov), ako by sa na 
prvý pohľad zdalo, hoci provincia vznikla v prostredí nepriaznivom pre cirkev a cirkevné záležitosti. Bol 
to však dôsledok vývoja, diplomacie a najmä potreby riešenia otázok spojených s národnou 
svojbytnosťou a celistvosťou štátnych hraníc. 
 Hlavnou myšlienkou erekčných dokumentov zakladajúcich a upravujúcich hranice slovenskej 
cirkevnej provincie (dok.: Qui Divino a Praescriptionem sacrosancti), v ktorých ide o územnú úpravu 
duchovnej správy obyvateľov vtedajšej Československej socialistickej republiky je vyňatie obyvateľov 
spoločnej republiky Čechov a Slovákov spod vplyvu maďarských biskupov (v Ostrihome a v Jágri) 
a rumunského biskupa, avšak v prvom rade Apoštolský stolec sledoval záujem povýšiť partikulárnu 
cirkev na samostatnú jednotku, ktorý bude mať na čele vysväteného arcibiskupa, patričného vlastného 
správcu (ordinára) cirkevného územia, ktoré bude kopírovať hranice štátu a tým v neposlednom rade 
bude poslnená štátnosť. Bol to teda i politicky vhodný krok napriek socialistickému režimu. Komunistický 
režim nepovolil Júliusovi Gábrišovi, aby mohol byť vymenovaný za trnavského arcibiskupa. 
Arcibiskupské menovanie bolo zverejnené až in memoriam. Jeho nástupcom sa stal  Ján Sokol, ktorý 
bol v rokoch 1987 – 1989  administrátorom Trnavského arcibiskupstva a od roku 1989 reálne prvým 
arcibiskupom Trnavskej arcidiecézy. 

Profesor Štefan Šmálik vo svojej publikácii Veľký štyridsaťročný pôst Cirkvi na Slovensku 
vysvetľuje, prečo sa sídlom metropolitu arcibiskupa stala Trnava. Do obdobia pred vznikom slovenskej 
cirkevnej provincie dostávali titul arcibiskupa ad presonam nitrianski biskupi.  nitriansky biskup by mohol 
mať (historicky) oprávnene titul slovenského primasa. Vo veci sídla arcibiskupa – metropolitu v Trnave 
sa prihliadalo na to, že práve Trnava bola viac desaťročí sídlom ostrihomských arcibiskupov a tiež 
sídlom spolku Sv. Vojtecha. (ŠMÁLIK, 1996, s. 72) Trnava ako sídlo arcibiskupa by malo takto 
historické opodstatnenie. Trnava bola prastarým sídlom biskupov, do Trnavskej arcidiecézy patrilo 
i hlavné mesto vtedajšej Slovenskej socialistickej republiky, mala i významné miesto v duchovnom 
zmysle pretože bola nazývaná slovenským Rímom. Mala aj národnobuditeľský význam, bola strediskom 
bernolákovcov. Preto sa sídlom arcibiskupa nakoniec stala Trnava a nie Nitra, ako sa zvažovalo. 
Bratislava z politických dôvodov neprichádzala v tom čase do úvahy, hoci Vatikán pôvodne navrhoval 
práve Bratislavu. (S Bratislavou nesúhlasil ani vtedajší prezident Gustáv Husák.2) Trnava tiež bola 
                                                                                                                                                         

ťažko chorý a zdržiaval sa mimo svojej diecézy na maďarskom územím,  zomrel roku 1919 v Budapešti. 
V Nitrianskej diecéze biskup  maďar Vilhelm Batthyány de Nemetujvár  ostal v Nitre. V Banskobystrickej 
diecéze biskup Farkas Radnay zotrvával vo svojom úrade a zdržiaval sa v Banskej Bystrici. V Košickej diecéze 
biskup maďar Augustín Fischer Colbrie ďalej spravoval svoju diecézu. V Rožňavskej diecéze biskup maďar 
Baláz de Sipek sa zdržiaval na maďarskom území a zomrel roku 1920. V Prešovskej gréckokatolíckej diecéze 
biskup maďar István Novak zanechal svoju diecézu, uchýlil sa do Budapešti a stal s popredným predstaviteľom 
maďarskej iredenty. Na začiatku roku 1919 boli biskupské úrady na Slovensku v rukách maďarských biskupov 
alebo vikárov, ktorí sa nezmierili so zánikom Uhorského kráľovstva a v tomto duchu inštruovali aj svojich 
kňazov. Správanie vyššej cirkevnej hierarchie na území nového štátu bolo výrazne promaďarské. Výnimku 
predstavoval košický biskup Augutín Fischer Colbrie, ktorý aj pred rokom 1918 odmietal maďarizáciu. (LETZ, 
1997, s. 45.)  

2 Informáciu poskytol autorke v osobnom rozhovore mons. Dominik Hrušovský 11. 8. 2011 v Nitre. Dominik 
Hrušovský súhlasil z uverejnením rozhovoru autorke v publikačnej činnosti. Rozhovor v elektornickej forme má 
autorka vo svojej databáze. 
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geograficky bližšie Bratislave a to dávalo predpoklad na neskoršie presídlenie arcibiskupa do 
Vatikánom pôvodne navrhovanej Bratislavy (čo sa neskôr pri nasledujúcej reorganizácii diecéz roku 
2008 stalo). Sídlom metropolitu slovenskej cirkevnej provincie bola plných tridsať rokov Trnava, a to až 
do dňa 14. februára 2008, kedy boli uskutočnené radikálne reorganizačné zmeny v územnej štruktúre 
organizácie katolíckej cirkvi na území Slovenska. (Pozri bližšie JAKUBČOVÁ,R. Vývoj a aktuálny stav 
Slovenskej cirkevnej provincie /V kontexte medzinárodného a cirkevného práva. 2008, s. 180) 

 Od vzniku provincie (a arcidiecézy Trnavskej) ju spravoval apoštolský administrátor Július 
Gábriš (od roku 1973 až do novembra roku 1987). V roku 1988 voľbou konzultorov po kánonickom 
poverení vatikánskej delegácie so súhlasom Apoštolskej stolice bol za apoštolského administrátora 
trnavskej arcidiecézy zvolený Ján Sokol, ktorý tieto udalosti komentoval nasledovne: „Nedostal som 
však štátny súhlas, čo štátni páni odôvodňovali tým, že v decembri toho roku idú do Ríma a tam ho 
dohodnú. ... Do úradu som bol uvedený 9. januára 1988, ... 12. júna 1988 som bol konsekrovaný za 
biskupa. Tak som sa stal trnavským apoštolským administrátorom.“ (VRAGAŠ, 2003, s. 21) 

 Slovenská cirkevná provincia mala v osobe Jána Sokola arcibiskupa de iure i de facto až ku 
dňu 10. septembru 1989, kedy bol ako arcibiskup uvedený do úradu. Prvá slovenská cirkevná provincia 
bola teda bez metropolitu – osoby arcibiskupa z politických dôvodov plných dvadsaťdva rokov. Patrilo 
totiž k vtedajšej proticirkevnej politike separovať schopných vyšších cirkevných hierarchov, resp. 
dosadzovať politicky vhodné osoby, spolupracujúce s režimom, prípadne osoby nevhodné s politických 
príčin vôbec do cirkevných úradov nedovolili obsadiť a tak biskupské stolce boli dlhodobo uprázdnené. 

Situácia v personálnych záležitostiach vedenia diecéz sa však už konečne po roku 1989 
vyvíjala progresívne. Došlo k obnove cirkevnej hierarchie na Slovensku i v Čechách. Už v júni roku 
1988 boli vysvätení traja noví biskupi: Ján Sokol v Trnave a dvaja v Prahe. František Vaňák pre 
Olomouc ako apoštolský administrátor Josef Koukla pre Litoměřice, na Slovensku František Tondra pre 
Spišskú diecézu. Úspechom bolo tiež, že Československá strana prisľúbila rokovania o obsadení 
ďalších vakantných biskupských úradov. V novembri revolučného roku 1989 bola dohodnuté menovanie 
Jána Hirka na biskupa Gréckokatolíckej cirkvi pre Prešovskú diecézu.  

Zakrátko vypukli novembrové udalosti a spoločenskopolitická transformácia začala 
v Československu v plnom prúde. Svätý stolec neváhal využiť možnosť menovať kandidátov, ktorí mali 
plnú podporu Cirkvi. Miloslav Vlk sa stal v roku 1989 biskupom v Českých Budějoviciach, neskôr 
arcibiskupom pražským (1991), Ján Chryzostom kardinál Korec v roku 1990 bol menovaný za biskupa 
nitrianskeho. Katolícka cirkev i ostatné konfesie získali slobodu pádom marxistickej ideológie a nový 
slovenský metropolita Ján Sokol sa zasadil za obnovu života Katolíckej cirkvi, vyzval veriacich k tomu, 
aby si vážili slobodu a využili ju k rozvoju náboženského i občianskeho života. Rozbehla sa činnosť 
reholí, cirkevného školstva, seminárov, náboženskej literatúry, obnova kostolov, náboženskej výchovy, 
do popredia vystúpil styk s Apoštolským stolcom, s biskupstvom doma i v zahraničí, najmä zo susednou 
Viedenskou arcidiecézou. (VRAGAŠ, 2003, s. 22) 

Pri príležitosti 30. výročia vzniku provincie sa arcibiskup Ján Sokol vyjadril, že vtedajšia 
vládnuca moc nemala jednotnú predstavu, čo prinesie vznik cirkevnej provincie samotnému štátu. 
Arcibiskup Sokol za úspešným zriadením provincie vidí jednak vplyv slovenských kňazov vo Vatikáne, 
ktorí tam pôsobili, a na druhej strane tu bol prezident Slovák v Prahe, ktorý s ďalšími krajanmi podporili 
túto myšlienku. Podľa arcibiskupa vtedajší prezident Československa Gustáv Husák, aj keď bol jeden z 
najtvrdších bojovníkov proti katolíckej cirkvi, bol právnik a veľmi dobre vedel, že kým nie sú stabilné 
hranice cirkevnej provincie, nie sú stabilné ani štátne hranice.3  Emeritný arcibiskup Dominik Hrušovský 
potvrdil, že prezident Gustáv Husák bol jednoznačne za vznik slovenskej cirkevnej provincie, nesúhlasil 
len s jej sídlom v Bratislave. (SOKOL, J. 2007.) 
 Ponovembrové udalosti roku 1989 spustili spoločenskopolitickú transformáciu a tým i nástup 
nových konfesijných vzťahov, založených na kooperácii štátu a cirkví u nás.  
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